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2018年永州中考语文复习题

(时量120分钟   满分150分)

第一部分  积累与运用(50分)

1．给下面加点的字注音，根据拼音写汉字（4分）
暂离喧嚣，到那绿色的郊外去——徜(     )徉在田间的小路，沐浴和煦的阳光；伫立在开花的山坡，放飞引吭高歌的快乐；凝眸(     )于天穹的繁星，感受乡村夜晚的岑寂。没有chuān(      )流不息的车马，没有络yì(     )不绝的游客，有的，只是身体的舒展和心灵的憩息。
2.依次填入下面这段文字横线处的词语，最恰当的一项是（  ）（3分）

读一首诗，其实是与诗人作一次心灵交流。“天生我材必有用，千金散尽还复来。”这是李白的       ；“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜。”这是杜甫的       ；“明月松间照，清泉石上流。”这是王维的       ；“采菊东篱下，悠然见南山。”这是陶渊明的       。

①沉郁          ②闲适         ③洒脱          ④清新

A．③①④②     B.③④①②     C.③②①④      D.③①②④  

3.根据下面一段文字，推测画线句子所隐含的意义。（4分）

著名的法国幽默作家贝尔纳有一天去一家饭店吃饭，他对那里的服务很不满意。付账时，他对饭店的经理说：“请拥抱我。”

“什么？”经理不解地问。

“请拥抱我。”

“到底是怎么回事？先生。”

“永别了，以后你再也见不到我了。”

（1）贝尔纳要求经理拥抱他的用意是什么？                 

（2）贝尔纳说的“永别了”的言外之意是什么？             

4.请选出下列句子没有语病的一项（     ）（3分）

A．目前，各地中小学、幼儿园建立并完善了校园安全管理工作机制。

B．随着金融危机的加剧，近两年大学毕业生就业难的问题，进一步广泛引起全社会的极大关注。

C．窗外的暴风雨突然渐渐地停下来。

D．我们要向学生讲述的是一个兢兢业业的好老师将学生的情感装在心上。

5.下边是中央电视台经济频道的一则财富广告，用字巧妙，颇有意味。请你分别说说两个黑体的“理”字的不同含义。（2分）
   你不理财，财不理你。                                  

6.下列各句标点符号使用正确的一项是（   ）（3分）

A.“好像大乱子了，长官”!巡警说。     

B.这本“读者”是最新的，你不妨读一下。

C.我应该是看书呢？还是去上网？

D.“差不多先生”是一个高度概括化了的形象，不是指某一个具体的人。

7．结合语境，将下列句子填入横线处，顺序最恰当的一项是（  ）（3分）

国家发展、民族振兴，不仅需要强大的经济力量，更需要强大的文化力量。         没有先进文化的发展，没有全民族文明素质的提高，就不可能真正实现现代化。

①是一个民族真正有力量的决定性因素             ②改变一个民族的命运

③文化是一个民族的精神和灵魂                   ④可以深刻影响一个国家发展的进程

A．②④③①        B. ①③④②        C. ③①④②      D. ③①②④

8.理解性默写填空。(共12分，每格1分，每格错一字不得分)

①关关雎鸠，在河之洲。            ，君子好逑。（《诗经•关雎》）
②《〈孟子〉二章》中强调“人和”是克敌制胜首要条件的句子是：              ，            。

③范仲淹《渔家傲》中表达诗人虽有乡愁但却以忧国忧民保家卫国为使命的句子：        ，         。

④         ，俶尔远逝，往来翕忽。（柳宗元《小石潭记》）

⑤为什么我的眼里常含泪水?                 。艾青《我爱这土地》

⑥                ，玉垒浮云变古今。(杜甫《登楼》)
⑦                ，向阳花木早逢春。羊有跪乳之恩，               。

⑧在默写古诗词名句时，有时同学们不能正确区别“雁”与“燕”而出现误写。其实，这两种形象在古诗词中表达的情感是不同的。“雁”一般与思乡有关，如         。而“燕”一般则与报春有关，如        。

9.综合性学习和名著阅读：

（1）孔子孟子是中国儒家文化的圣贤，千百年来，人们敬仰他们的智慧与人格，学习他们的思想与精神。为了更多地了解孔孟，同学们开展了相关的综合性学习活动。 

①同学们以对联形式为本次活动拟写了一个主题，请写出下联。走近千古圣贤，               （2分）

②请各写出一个与孔子、孟子相关的故事。（2分）            、             。

③写出你对孔子或孟子的某一名言及思考。要求注出人名。（2分）                       

（2）2016年是中国传统生肖纪年中的猴年,请完成下面以“猴年说猴”为主题的综合性学习活动。

①“猴”象征着聪明机智，吉祥长寿。在我国           （作者）写的古典小说《            》中猴（孙悟空）的形象更为神奇，被扮演者           演绎得出神入化。（3分）

②我们常常在形容着急做某事的时候说到“             ”这个词,代表何年何月；今年的2016年6月5日至7月3日就是。请说说有关“猴”的成语：                               （至少两个）（3分）

③请说说孙悟空的形象及故事：                                                （至少两个）（4分）

第二部分  阅   读（50分）

（一）、诗歌赏析（9分）

（甲）左迁至蓝关示侄孙湘           （乙）酬乐天扬州初逢席上见赠

【唐】韩愈                        【唐】刘禹锡

一封朝奏九重天，夕贬潮州路八千。   巴山楚水凄凉地，二十三年弃置身。

欲为圣明除弊事，肯将衰朽惜残年！   怀旧空吟闻笛赋，到乡翻似烂柯人。

云横秦岭家何在？雪拥蓝关马不前。   沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。

知汝远来应有意， 好收吾骨瘴江边。    今日听君歌一曲，暂凭杯酒长精神。

10.（甲）诗中 “左迁” 的意思是             ；请概括（甲）诗首联的意思：              。（3分）
11.（乙）诗中“怀旧空吟闻笛赋，到乡翻似烂柯人”两句诗运用了典故，涉及到的两个人物分别是
         和        。（2分）
12.请你简要分析（甲）（乙）两诗在情感方面的异同。（4分）
（二）比较阅读 (15分)

甲文： 舜发于畎亩之中，傅说举于版筑之间，胶鬲举于鱼盐之中，管夷吾举于士，孙叔敖举于海，百里奚举于市。故天将降大任于是人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为，所以动心忍性，曾益其所不能。

    人恒过然后能改，困于心衡于虑而后作，征于色发于声而后喻。入则无法家拂士，出则无敌国外患者，国恒亡，然后知生于忧患而死于安乐也。(选自《孟子·告子下》)

乙文：吴既赦越，越王勾践反国，乃苦身焦思，置胆于坐，坐卧即仰胆，饮食亦尝胆也。曰：“女忘会稽之耻邪?”身自耕作，夫人自织；食不加肉，衣不重采，折节下贤人，厚遇宾客；振贫吊死，与百姓同其劳。终灭吴。(选自《史记》) 

13.用“／”给下面句子划出朗读节奏。(2分)

   舜发于畎亩之中

14.解释下列句中加点词语的含义。(4分)

   ①曾益其所不能(        )         ②人恒过然后能改(          )

   ③吴既赦越  (         )          ④与百姓同其劳(           )

15.翻译下列句子。(4分)

   ①女忘会稽之耻邪?    翻译：                                         

②入则无法家拂士，出则无敌国外患者，国恒亡。 翻译：                             

16.甲文首段列举古代六位贤士的事例，是为了说明                  的道理，文中的中心论点是                          。乙文故事可以用成语            来概括其主要内容。(3分)

17.品读甲乙两文，谈谈忧患意识有怎样的现实意义?(2分)

（三）阅读提升（15分）

对“马虎”不能马虎

  吉斯·佩里先生是小浪底建管局聘请的加拿大专家，1997年小浪底截流时，我采访过他。

  我问：“你对中国工人怎么评价？”

  他沉吟半响，操着生硬的汉语说：“马马虎虎。”

  我惊问其详，他给我讲了这样两个故事：一次，他到工地巡视，见几名中国工人拧螺钉时不认真，便提出劝告。可这些工人呢，仍是噌噌几下就完事。无奈，年逾六旬的他，自己上街买了一套工具，爬上30多米高的脚手架，把数百个螺钉重新紧了一遍。另一次，中国某施工队清理施工现场时，水洼里散落的几块石头无人拾，他告诉队长：这会影响车辆通行。可队长不以为然。没办法，又是他自己跳进水洼，把石头一块块捡了出来……

  吉斯·佩里先生给我们这样的忠告：单个工程或产品出现质量问题，不可怕；可怕的是马马虎虎成为一种习惯。你们要参与世界竞争，首先必须治愈“马虎病”。

  吉斯·佩里先生的话，可谓苦口良药。稍一留心会发现，“马虎病”在我们的生活中，比比皆是。在小浪底，许多外商学到的第一句中国话就是“马马虎虎”。

  一名中国工人在施工中掉了4颗钉子，不久，中方收到了这样一封信函：浪费材料，索赔28万元。某施工现场有积水和淤泥，外商索赔200万元。

  ……

  在小浪底，我曾参观过中外施工人员的居住区，同样是临时营地，老外的，从绿篱、草坪到小径、垃圾桶，一个个整齐划一。尤其令人叹为观止的是，每个卫生间地面的瓷砖，什么地方用直角，什么地方用圆角，几乎是从一个模子出来的，而中方的呢，院子里，建筑材料、垃圾杂乱无章地混在一起，屋里的景况就更别提了……

  一个产品也好，一支队伍也罢，要在市场竞争中站稳脚跟，靠什么？靠的就是质量！而质量体现在哪里？体现在一个螺丝、一个焊点这样的细枝末节中。不论你有多高的技能，不论你的产品有多高的科技含量，如果不是一丝不苟去做，不是一点一滴去努力，干什么都会走样。

  那么，如何治愈“马虎病”呢？前些时，到湖南五凌水电开发有限责任公司采访，该公司开出了这样一张妙方：

  欲治愈“马虎病”，首先，处理马虎事件时，来不得丝毫马虎。为方便职工，公司食堂备有餐巾纸。可不少职工揩完嘴后，老是将纸巾扔得满地都是。为此，公司做出决定：谁再随手乱扔纸巾，罚谁清扫一个星期食堂。一位新参加工作的女大学生，被逮个正着。有人前来说情：“女孩子家嘛，就算了。”总经理李瑞师不为所动。嗨，这一招，还真灵！自此，随地丢纸现象绝迹。

  作为领导，你想治愈单位的“马虎病”吗？那就试一试五凌公司的方子吧。

18.题目中的两个“马虎”各指什么？（2分） 

19.为什么外商学的第一句话是“马马虎虎”？ （2分）
20.为什么说“可怕的是马马虎虎成为一种习惯”？ （2分） 
21. “而质量体现在哪里？体现在一个螺丝、一个焊点这样的细枝末节中。”这句话的含义是什么？针对此文谈谈你的看法。（3分） 
22.作者对湖南五凌水电开发有限责任公司的态度是怎样的？为什么会这样？（3分） 
23.读罢此文，你有何想法？写出来。（3分） 
（四）说明文阅读 (11分)

追风逐尘“全球鹰”

谢懿

①当我们谈论天气的时候，人造卫星正在太空中收集全球大气运动的信息；当我们呼吁保护环境、倡导低碳生活时，无处不在的探测装置在监控着大气成分的变化。我们对地球环境的认识，依赖于科学仪器采集的数据，因此，采集数据的方式非常重要。科学家们在北极采集冰芯，在地面测量臭氧含量，在太空中扫描卫星云图……但是，还没有人采集分析过1万米以上的高空(平流层)的大气情况。直到2010年，美国航空航天局(NASA)进行了第一个在飞机上执行的地球科学项目——全球鹰太平洋任务。
②“全球鹰”是一种先进的无人侦察机，它们能够进行远距离自主飞行，拥有长时间滞空能力，可以在2万米的高度持续飞行31小时以上，而一般的飞行器、机器人和空间卫星尚无法对这一高度的大气层进行探测。

③“全球鹰”最重要的科学目标之一是探测大气中的臭氧。臭氧层位于大气的平流层中，所以科学家们选择了能够到达这一区域的“全球鹰”来执行这个任务。为了完成这一科学使命，“全球鹰”装备有专门设计的科学仪器，其中之一就是机载小型大气探测器(ACAM)。它的大小和一台微波炉差不多，被放置在“全球鹰”的机尾底部。

④ACAM由两部分组成：一台分光仪和一部高清摄像机。摄像机的作用人人皆知，当然是为了拍摄实时录像，但分光仪是用来干什么的呢?其实它是用来在不同的波长上测量光辐射的。阳光由许多不同颜色的光组合而成，其中每种颜色的光都有特定的波长。例如，红光的波长大约为650纳米(1纳米等于10-9米)，绿光的波长大约为510纳米。ACAM可以探测波长在300～900纳米范围内的辐射，分辨率可以达到约1纳米。因为特定的气体会吸收特定波长的光，臭氧对310纳米的光有很强的吸收作用，而对330纳米的光则弱得多。这样一来，ACAM就可以通过测量这一波长区域的光，来确定臭氧的含量。它被放置在“全球鹰”的机尾底部后，飞机飞到哪里，它就能测量出航线下方的臭氧含量。除此之外，ACAM还可以用来测量低层大气中的污染和尘埃。
⑤在“全球鹰”侧面，还有一台专用仪器精确测量臭氧。这台臭氧仪内部有一盏紫外线灯和一个紫外探测器，它从机身外部抽取空气，使之从紫外线灯和紫外探测器之间流过，由于臭氧会吸收紫外线，因此空气中的臭氧越多，探测器接收到的紫外线就会越少。
⑥除了测量大气中的成分之外，“全球鹰”还会观测当地的天气。它能测量风速，这是气象测量中的重要指标。为了实现这个目的，飞机的机鼻处打了若干个小孔。这些小孔和风有什么关系呢?
⑦这涉及到一个空气动力学中的著名原理——伯努利原理。18世纪，一位荷兰数学家伯努利发现两个孔洞之间的风速差会产生压强差，如果你能测量出这一压强差，就能知道风速差。当“全球鹰”飞行时，空气会流入机鼻的小孔，它的速度和飞机相对地面的速度之差，就等于当地的风速。科学家们使用类似车载全球定位系统的装置，可以测量出“全球鹰”相对于地面的速度和航向，再计算它与机鼻小孔的空气速度的差值，从而得出该处大气层的风速。
⑧“全球鹰”的第一次科学试飞是在2010年4月2日，非常成功。4月7日，它进行了首次正式科学飞行，飞行距离8300千米，持续时间14.1小时。此后它又进行了3次科学飞行，采集了大量的数据，在5月1日正式结束了该任务。值得一提的是，NASA还安排了两颗卫星和一架探测飞机参与采集数据，其中飞机比“全球鹰”的飞行高度低得多。它们在某一地点采集的数据，可与“全球鹰”在该地采集的数据作对照，以此确认观测结果。这也表现了科学观测的趋势：使用更多高科技手段，以获得更精确的数据。
24.本文③～⑤段说明的内容是                                        。（3分）
25.结合⑥、⑦段内容说说怎样利用“全球鹰”来测量出风速的。（2分）
26.第②段划线句运用了哪些说明方法？有何作用？（3分）
27.第④段划线句中的“约”字能否去掉，为什么？（3分）
28.请发挥你的想像，设想一下“全球鹰”应用前景。（3分）                                                                  

第三部分  写    作 （50分）

29．在初中三年的学习生活中，你意识到自己的改变了吗？是什么让你有了改变？是一件让你怦然心动的事情？是一本让你收益匪浅的书？是一个让你感激尊敬的人？还是……

请以“＿＿＿＿＿改变了我”为题作文。要求： 

补全题目后作文；

除诗歌外，文体不限，可以记叙经历，抒发感情，发表见解等；

字迹工整，书写规范，字数不少于600字；

文中请不要出现真实的姓名、校名。
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